



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6806期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

## 房开公司逾期交房,小夫妻起诉要求赔偿违约金 天台和合调解中心“一揽子”解决500多户业主的烦心事



本报记者 高敏 通讯员 朱利明

这是小许和小王人生中的第一套房子,也是打算用来结婚的新房。原本,房子应该在2022年3月底交付,可就在交付的那个月初,他们被告知:房开公司因资金链断裂等问题,要逾期交房。这样一来,两人结婚的脚步被打乱了。直到当年6月初,他们终于拿到了房子。

小许夫妇一纸诉状递至天台县人民法院,要求房开公司支付逾期交房的违约金。和他们遭遇逾期交房同一难题的,还有该小区500多户家庭,涉及违约赔偿金超过1000万元。

为妥善化解纠纷,立案庭将案件分流到该院的和合调解中心,并指派员额法官对中心的人民调解员进行业务指导。

近日,随着业主们陆续拿到违约赔偿金,这批案子有了较为圆满的结果。这样一起群体性诉讼案件,究竟是如何实现原、被告共赢的?

### 选择典型案例 正式立案审理裁判

“贵和尚中、厚德载物、善解能容、和而不同”,和合文化的内涵被刻在天台法院二楼的和合调解中心墙上。这是当地人文精神的精髓,也被深深地根植于司法实践中。

经过这些古朴的墙面,小许夫妇走进了和合调解室。“我们对这个房地产开发商都不抱希望了。之前不知跑了多少趟,打了多少电话,都没有结果。”小许夫妇气愤地说,他们贷款175万元,买了一套126平方米的房子,根据合同约定的交付时间,小许算了算,房开公司因逾期交房至少要赔2万多元违约金。

记者从天台法院了解到,从2022年下

半年开始,房地产领域因资金链断裂等原因引发了一些纠纷,其中天台县两家房地产公司因逾期交付引发的商品房预售合同及电器提货券纠纷超过3000件。其中,小许涉及的房地产公司已发生纠纷400多件。

“我们了解到纠纷类型和数量后,便强化诉前调解和类案示范性裁判宣传,与原、被告充分沟通,取得各方同意,分不同的类型,各选择1件典型案例正式立案审理裁判。”天台法院副院长许良富说。

裁判是有示范效应的,经过庭审调查和裁判确认,房开公司违约的事实被法院认定。但要真正意义上案结事了,情况更加复杂。

审理过程中,天台法院发现,该公司可供执行的财产非常有限,其母公司已资不抵债,基本没有偿还能力。也就是说,业主们很有可能要面对的一个现实是:辛辛苦苦忙活半天又回到起点,起诉归起诉,企业没钱还,官司打赢了还是一纸空头支票。

作为被告的房开公司负责人表示,一时

间实在筹不到这么多钱赔偿违约金,如果法院要强制执行,将账户冻结,公司也没办法。

### 变多为一加快调解进度

一方是要求赔偿的业主,一方是需要“缓冲期”的房开公司,如何解决双方的问题?

在和合调解中心,员额法官细细说明了前期案件的审理情况,一并介绍了房开公司财务恶化的情况。小许夫妇了解后陷入沉思。是通过诉讼主张权利,还是作出一定让步达成调解?这对年轻的90后夫妇最终选择了后者,“毕竟也是以后要住的新家,以和为贵吧。”

调解团队立即拟定分批履行的思路,以确保该公司能按约定全面履行。为了让业主没有后顾之忧,法院对该调解协议进行司法确认,如果房开公司违反调解协议不按期履行,小许夫妇可以直接向法院申请执行。

(下转2版)



## 杭州天目山路隧道8日开通

8月7日下午,杭州天目山路隧道,工作人员正在做开通前的准备工作。8日14时,天目山路隧道将开通试运行,这标志着杭州东西向最长快速路——钱塘快速路全线通车。从留下到大江东,全程没有红绿灯。钱塘快速路东起河庄大道、西至绕城高速西线留下互通,全长约48公里。而环城北路一天目山路(中河立交—古翠路)作为钱塘快速路的“中心段”,是疏解城市中心区域通行的一条交通大动脉,也是杭州亚运会重要交通保障工程。

董旭明 摄

## 在押人员的考评加减分标准化智能化公开化 玉环推出“公安监所管理码”破解考评难题

通讯员 徐峥峥 陈玮玮

在押人员加扣分变动记录、各色管理码人员情况、监室管理表现记录……玉环市看守所“公安监所管理码”驾驶舱内,各种数据一屏展示、一目了然。“考核内容全覆盖、考核周期不断档、考核结果可运用。”玉环市公安局党委委员、副局长、政治处主任方强国这样形容管理码智慧管控的效果。

2022年,省公安厅决定在玉环试点建设“公安监所管理码”。经过一年探索,玉环市看守所构建起“一个平台管理、一条跑道激励、一把尺子评价”的羁押表现考评体系,推动监管工作数字化与法治化深度融合,自“公安监所管理码”运行以来,累计生成考评档案7806份。

“管理码”细化计分规则。副所长鲍红勇介绍说,“公安监所管理码”对定向加分、认罪认罚加分、自主申报加分等事项的加分条件和具体分值进行了规范,最大程度压缩管教民警的自由裁量权。同时,利用视频智能AI技术,对58项违规行为实时监测、精准识别、风险预警,自动封存电子证据,同步推送至系统平台,统一纳入考评计分,确保扣分可追溯可验证。“这样一来,以往考评体系中加扣分随意、结果主观性太强、过程不可追溯等问题就得到了很好地解决。”

“考评结果公示率100%,截至目前在押人员通过管理码自主申报加分事项248次,我们通过平台的申诉复议渠道撤销扣分25次。”谈及“管理码”的运用,管教民

警应忠可说,公开公正是其最大的特点。每月在押人员的计分结果生成后,平台根据分值进行“红黄蓝绿”四色赋码,并推送至管教民警、在押人员、同监室人员进行动态实时“三公布”。在押人员对考评结果有异议的,可通过平台进行扣分申诉复议或加分自主申报。

不久前,玉环市人民法院对玉环市看守所在押人员李某某(诈骗案)进行宣判,宣判结果采纳了公诉机关提交的“因其羁押表现良好建议从轻量刑”的建议。“这是我们第一次运用‘公安监所管理码’考评结果从轻量刑的判例。”所长陈诗品说。他们将考评结果与文娱活动、图书借阅等9项处遇项目关

联,同时通过平台向检察院、法院、监狱推送赋码信息,实现管理码在认罪认罚、审查起诉、羁押必要性审查等工作中的深度应用,进一步正向激发在押人员自主向好积极性。

据了解,至去年玉环市看守所已实现60周年安全无事故。“‘公安监所管理码’的应用,将进一步提高执法管理法治化、规范化水平,为构建现代监管警务体系赋予更多能量。”陈诗品说。

